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ЯН ФРЕЙДЛІН

ТА ЙОГО «МОНООПЕРА» ДЛЯ СКРИПКИ СОЛО

(ДО 80-РІЧЧЯ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ)

JAN FREIDLIN AND HIS MONOOPERA FOR SOLO VIOLIN 

(TO THE 80TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

Одеський композитор і ювіляр 2024 року Ян Фрейдлін
(нар. 1944) відзначив своє 80-річчя. Хоча зараз він прожи-
ває в Ізраїлі, куди емігрував близько 30-ти років тому, його
тісний зв’язок з Україною та одеською композиторською
школою неможливо ігнорувати.

В інформаційному просторі є небагато відомостей про
життєтворчість Я. Фрейдліна. Він — випускник Одеської
державної консерваторії імені А. В. Нежданової (1971) по кла-
су композиції Олександра Когана, який, як вихованець цьо-
го ж закладу, теж розвивав традиції одеської композитор-
ської школи, зокрема її засновника Вітольда Малішевського,
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а також Василя Золотарьова. У 1970–1980 роках Я. Фрейдлін 
очолював теоретичний відділ Одеської середньої спеціалі-
зованої школи-інтернату імені П. С. Столярського (нині — 
Одеський державний музичний ліцей імені професора 
П. С. Столярського), викладав теорію музики та компози-
цію, одночасно вів клас композиції в Одеській консерваторії 
(тепер — Одеська національна музична академія) імені 
А. В. Нежданової. Спільно із Іваном Ботвиновим, Валерієм 
Сирохватовим, Геннадієм Глазачовим у ці роки Ян Фрейдлін 
був членом Одеської організації Національної спілки компо-
зиторів України. На початку 1990-х він емігрував до Ізраїлю, 
працював у музичній академії Тель-Авіва та в «Lewinsky 
College of music»1 (Музична школа Левінського у Тель-Авіві). 

У творчому доробку Я. Фрейдліна — різні жанри: сим-
фонічна музика, вокальні й камерно-інструментальні опуси, 
музика до кінофільмів і театральних вистав тощо. Дослід-
ники називають його композитором із «яскраво вираженим 
камерним жанровим нахилом» [Марків, 2022, с. 22], зазна-
чають, що неоромантичному стилю митця притаманні ком-
позиторська індивідуальність, філософська естетика, образ-
на стилістика з експресію та ліризмом [Марків, 2022, с. 22]. 

Скрипка — один із основних інструментів у камерно-
інструментальній творчості композитора. Відомі його 
19 творів2 для різних камерних складів за участю скрипки. 

 
1  Lewinsky College of music — Музичний коледж Левінського 

у Тель-Авіві. 
2 Соната «Мізансцени» для скрипки й віолончелі, «Очікування» 

для скрипки, флейти і фортепіано (1982), «Соната у трьох листах» 

для скрипки й фортепіано (1985), сюїтний цикл «Лісові картини» 

для скрипки та фортепіано (1985), Концерт для флейти, двох скрипок, альта, 

віолончелі і фортепіано «Готичні вітражі» (1985), два Тріо для скрипки, 

віолончелі та фортепіано (1981, 1994), «Музика сутінок» для флейти, 

скрипки та фортепіано (2001), три струнні квартети (1963, 1975, 2003), 

Пʼять дуетів для скрипки та віолончелі (1979), Соната-серенада скрипки 

та фортепіано (2012), Сюїта для скрипки та фортепіано (1969), «Осіння 

балада» для скрипки та фортепіано (1986), «Колискова вітру» для скрипки 
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Автору притаманно звернення до інструментального соло. 
У його доробку наявні сольні опуси для скрипки, віолончелі, 
флейти, кларнета, арфи, гітари, органа й фортепіано, напи-
сані у таких жанрах як партита, соната, сюїта [Муха, 2004]. 

Творчістю Я. Фрейдліна періодично цікавляться віт-
чизняні науковці. Вивчаючи сюїту «Лісові картини», Ганна 
Антропова зазначає, що у циклі поєднуються основні музичні 
напрями XX століття: неоромантизм, імпресіонізм, неокла-
сицизм та фольклоризм [2017]. Кирило Марків, розглядаю-
чи актуальні техніки письма в Сонаті для скрипки і форте-
піано Я. Фрейдліна, виявляє використання таких технік, 
як репетитивність, кластери, сонорика, розширені техніки, 
підготовлений рояль, прийоми театралізації тощо [2022]. 
Камерно-ансамблевій творчості композитора властиве за-
нурення в особистісно-психологічні шари людської свідо-
мості [Зінакова, 2022]. 

Науковці визначають вплив мистецького контексту 
Одеси на творчість митця. Сергій Шип вважає, що в музиці 
Я. Фрейдліна мало помітні будь-які національні риси, проте 
його рідне середовище — це Одеса, «її аура духовної розку-
тості, самобутності, креативності, легкості та необтяжливої 
філософічності мислення, всюдисущої іронії» [Шип, 2014]. 
Авторка монографії про одеську композиторську школу 
Римма Розенберг, вважає, що однією з характерних ознак 
творчого мислення митців цього осередку є театраль-
ність [2013]. Говорячи про сучасний етап, вона стверджує, 
що проблема театральності може вирішуватись найбільш 
оригінально у творах нетеатральних жанрів [Розенберг, 
2013, с. 283]. 

«МоноОпера для скрипки соло» (2003) є прикла-
дом жанрового експерименту з музично-драматичним прото-

 

й фортепіано (2015), «Скрипка Шерлока» для скрипки й фортепіано (2009), 

цикл «Театр Берандже» для голосу, скрипки, віолончелі та фортепіано 

(1982), «Празький Калейдоскоп» для скрипки й гітари (2012) [Антропова, 

2017; Марків, 2022; Муха, 2004; Зінакова, 2022]. 
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типом і тенденції театралізації інструментальних жанрів 
на рівні композиції, що притаманно сучасній композитор-
ській творчості загалом, зокрема одеських композиторів. 

За енциклопедичним визначенням, моноопера — це: 

… невеликий за масштабами твір, у якому драматич-
ний конфлікт зосереджено навколо однієї дійової осо-
би: це тривалий «крупний план героя». Основною 
формою вислову художньої ідеї твору є монолог ге-
роя, що ґрунтується на аріозному й декламаційному 
інтонуванні [Толошняк, 2019, с. 481]. 

Виконує монооперу головний герой соліст-співак у су-
проводі невеликого за складом оркестру або інструмен-
тального ансамблю. 

Екстраполюючи жанрові ознаки оперного твору з му-
зично-театральної в інструментальну площину, Ян Фрейдлін 
зберігає такі його типові елементи й принципи: жанрова 
номінація, назва й логіка розташування частин, лейтмоти-
ви, специфіка драматичного конфлікту тощо. 

Композитор вводить жанрову номінацію моноопера 
(«MonoOpera») у заголовковий комплекс твору. Назва твору 
також пов’язана з явищем мовної гри і проблемою полісемії 
вербального тексту, що унаочнюється у графіці написання 
слова, використанням великої літери в його середині. 

Для назв частин митець запозичує композиційні еле-
менти, характерні для опери як музично-театрального жан-
ру, — увертюра, сцена, арієта, речитатив, інтермецо, фіналь-
на арія. 

Загальна логіка розміщення розділів семичастинного 
твору відповідає принципам класичної оперної структури. 
У творі є Ouverture, завершальний розділ Final Aria, середні 
частини Scene I, Scene II та контрастна вставка Intermezzo. 
У центрі «МоноОпери» вміщені два вокально-монологічні 
жанри Arietta й Recitativo, яким зазвичай властиве психо-
логічне заглиблення в образ головного героя твору. 
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Незважаючи на відсутність авторської програми-
лібрето і явної виконавської театралізації, у творі виявля-
ються ознаки прихованої театральності. Зіставлення екс-
пресивних, емоційно-напружених розділів Scene I, Scene II 
й Intermezzo з ліричним характером подання матеріалу 
в Arietta, Recitativo та Final Aria можна трактувати як уті-
лення двох психологічних начал: зовнішнього та внутріш-
нього: зовнішнє — це образ «суспільного оточення», життє-
вої дійсності людини, а внутрішнє — уособлення голосу лю-
дини. Вони є прикладами втілення в інструментальному 
жанрі принципів театру-«переживання» (згідно з концеп-
цією К. Станіславського). 

У творі можна виявити систему лейтмотивів. В Ouver-
ture відбувається експонування трьох основних лейтмоти-
вів, які демонструють два психологічні начала — головного 
героя і навколишньої дійсності. Перший лейтмотив має 
висхідну спрямованість і звучить на piano в темпі Moderato 
e molto rubato. Він характеризує головного героя як лірика, 
сповненого надії, потягу до ідеалу (тт. 1–3). Другий контраст-
ний скерцозний лейтмотив Animato forte — це виразна, дина-
мічна й артикульована тема, що змальовує образ «суспіль-
ного оточення» (тт. 29–31). Третій лейтмотив-сумнів ґрун-
тується на основі висхідних запитальних інтонацій, він є 
уособленням внутрішніх переживань головного героя 
(тт. 41–43). Лейтмотиви є інтонаційними ядрами усіх наступ-
них розділів. Вони вводяться як у своєму первинному ви-
гляді, так і видозмінені. 

Так само, як і в жанрі моноопери, у творі Я. Фрейдліна 
драматичний конфлікт зосереджено навколо однієї дійової 
особи та її внутрішніх переживань. Концентрації на роз-
критті емоційного стану персонажа сприяє відсутність будь-
якого супроводу. У центрі уваги слухача є лише монолог 
соліста-скрипаля. 

Технічна виконавська складова «МоноОпери» для скрип-
ки соло Я. Фрейдліна вирізняється широким арсеналом 
класичних скрипкових технік та прийомів звуковидобування: 
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arco, pizzicato, sul ponticello, con legno, con sordino, штрихи 
détaché, legato, staccato, дубль-штрих, техніки флажолетів, 
подвійних нот, акордів, глісандо, різноамплітудного вібрато 
й «білого» звука тощо. Усі вони допомагають наповнити 
твір різними тембровими ефектами, розкрити його художнє 
наповнення, яскраво продемонструвати можливості соль-
ного інструмента і забезпечити властивий для специфіки 
жанру масштаб звучання. 

Сьогодні творчість Яна Фрейдліна мало відома серед 
виконавців і недостатньо висвітлений у музикознавстві. 
«МоноОпера» досі не посіла належного місця в репертуарі 
вітчизняних скрипалів. Проте цей самобутній, естетично при-
вабливий твір із виразним тематизмом, інтелектуально виві-
реною системою лейтмотивів, лаконізмом та логічністю ком-
позиції має знайти свого виконавця й слухачів і в Україні. 
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